Culte du 24 nov.  Ecouter Dieu. 
Prière avant les lectures bibliques :
Donne-nous Seigneur
D’être à l’écoute de ce que tu veux nous dire ce matin.
Accorde-nous la grâce du silence intérieur
Pour que ta Parole parle à nos cœurs et que par ton Esprit ta Parole devienne Bonne nouvelle pour nos vies.
Lectures bibliques :
1 Samuel 3 v. 1 à 10
Matthieu 7 v.24 à 27
Chant n°22/08 strophes 1 et 2 
Nous venons d’écouter 2 textes bien connus sans doute depuis notre enfance ! Deux textes qui nous parlent de l’écoute. Avec les amis de la Croix Bleue nous avons abordé le thème de l’écoute : savoir écouter l’autre, le voisin, l’ami, le malade, une rencontre de passage…Pas facile de savoir se taire, oublier notre propre expérience, nos propres soucis et savoir compatir et comprendre. Pour écouter il faut du silence et du temps parce qu’écouter ne va pas de soi. Ecouter c’est savoir se décentrer. 
Mais ce matin je vais vous parler d’une autre écoute celle de l’écoute de Dieu. Ecouter Dieu ? Cela ne nous paraît-il pas encore plus difficile ? Il y faut aussi du temps et de la persévérance.
 Et puis Dieu parle-t-il encore aujourd’hui, est-il encore audible ? Comment nous parle-t-il ? L’évangile nous dit: « Heureux ceux qui écoutent la Parole de Dieu et qui la gardent » Alors il faut bien qu’une parole soit dite et entendue .
La question à se poser c’est donc : de quelle manière Dieu peut-il nous parler ?
Dans la Bible nous trouvons plusieurs exemples où Dieu parle aux hommes car Dieu est un Dieu de dialogue. Dans l’Ancien testament Dieu parle souvent par des rêves. Peut-être cela vous est-il arrivé ? Moi non ! Notre pasteur nous  a commenté quelques rêves de la bible, vous pourrez les lire!!!On peut citer ceux d’ Abraham, de Jacob, ou de Daniel. Peut-être cela a-t-il été le cas de Samuel dans le texte que nous avons lu car on nous dit que Samuel était couché dans le temple. Notons au passage qu’il a fallu quelqu’un qui interprète la parole entendue par Samuel car celui-ci ne comprenait pas ce qui lui arrivait. C’est Eli le sacrificateur, quelqu’un d’instruit  qui explique à Samuel ce qui lui arrive. En quelque sorte Eli donne un sens à l’appel entendu.
Dans le Nouveau testament nous avons l’exemple de l’apôtre Paul qui a une révélation fulgurante qui le met à terre, une vision, une sorte de rêve éveillé.
 Dans les évangiles Jésus parle aux hommes par des miracles, des signes , des paraboles que parfois même  les disciples ne comprennent pas. Jésus les reprend en leur disant : « Hommes sans intelligence dont le cœur est lent à croire » (Luc 24 v.25).
 Plus proche de nous certains missionnaires ou écrivains racontent la façon dont Dieu leur a parlé, parfois de manière spectaculaire, parfois tout simplement par la lecture de la bible, par un verset lu qui ne les lâche plus.
Et nous aujourd’hui dans notre quotidien bien banal qu’en est-il ?
Je ne sais ce que vous pourriez répondre si on vous posait la question :
Comment Dieu vous parle-t-il ?
Peut-être ne vous parle-t-il pas ou plus. Peut-être en bon protestant nous répondrions : par la Bible. Bien que d’après les sondages la lecture de la Bible serait en perte de vitesse même chez les protestants !
Ecouter Dieu donc, n’est-ce pas tout simplement lire la Bible. Mais est-ce si simple ?
J’ai lu récemment le témoignage d’un bibliste qui raconte que bien que lecteur assidu de la bible cette parole était pour lui une langue morte car il se passionnait pour la forme et non pour le fond. Pour lui la Parole de Dieu n’était pas vivante. Il lui a fallu beaucoup de temps pour apprendre à écouter la parole de Dieu.  Cela lui a  demandé de l’étude et des efforts pour la comprendre. La Parole ne se donne pas toujours comme une évidence.
Et nous ? Il faut bien l’avouer, nous nous décourageons vite. Pour ceux qui comme moi suivent le plan des lectures bibliques, les lectures récentes du livre de Daniel puis celui de l’Apocalypse ne sont pas faites pour nous faciliter la tâche !! Heureusement il y a les commentaires de pasteurs plus érudits qui nous aident à trouver un sens.
 Il arrive  parfois que l’on s’y perde et que certains textes nous choquent et alors nous abandonnons. C’est là que nous avons besoin des autres (du pasteur parfois), de la communauté de l’église et du partage. Se  mettre à l’écoute avec d’autres c’est accepter de se laisser déranger par ceux qui ne pensent pas comme nous, c’est accepter une parole qui vient d’ailleurs. C’est là souvent que Dieu nous aide à donner du sens à ce que nous lisons. Pour les chrétiens Dieu a inspiré les écrivains bibliques et l’essentiel du message est contenu dans la Bible. Entrer dans la Bible c’est apprendre avec d’autres à interpréter. Nous demandons que le  Saint Esprit nous éclaire pour que le texte devienne pour nous et pour chacun, une Parole vivante qui va nourrir notre vie personnelle, notre vie sociale et  notre vie d’église .
Parfois aussi nous pouvons découvrir Dieu seul dans notre chambre et dans d’autres lieux que l’église : Dieu peut nous parler par la prière, par des évènements, par la nature, lors d’une rencontre avec quelqu’un. Mais il est bon de toujours avoir pour référence les textes bibliques car la Bible est le lieu fiable où Dieu parle. L’apôtre Paul nous donne quelques conseils dans l’épître aux Thessaloniciens :(1the.5 v. 17 et 20-21) « Priez sans cesse , ne faites pas obstacle à l’action du St Esprit, ne méprisez pas les prophéties, examinez toutes choses et retenez ce qui est bon. »
Pour éviter de nous y perdre il y a aussi la grande nuée de témoins qui nous ont précédés par des prières, des cantiques, des prédications , des commentaires, des confessions de foi et bien sûr la liturgie. Tout cela évitera de nous égarer. 
Mais écouter n’est pas une fin en soi. Sommes-nous prêts à faire l’effort de l’étudier, de l’interpréter pour nous en nourrir quotidiennement. Notre terrain est-il prêt à recevoir cette parole. Sommes-nous la bonne terre de la parabole du semeur ? Ou bien nous laissons nous envahir par les épines ? Nous sommes parfois tentés de prendre l’évangile pour une belle parole à entendre mais nous laissons vite les oiseaux manger les graines . Alors cette parole devient inutile si nous ne la mettons pas  en pratique. Acceptons -nous le risque de l’écoute qui mène sur des chemins inattendus et parfois inconfortables ? Il faut se laisser interpeller, emmener, séduire, choquer parfois.
Ecouter c’est donc aussi obéir. Il est intéressant de noter que le mot obéir vient du latin oboedire qui signifie prêter l’oreille donc écouter. Et qu’en hébreux le verbe obéir veut aussi dire écouter,  comprendre. Quand dans la Bible on trouve l’expression « Ecoute Israël » on peut aussi traduire par « Obéis Israël » 
L’écoute biblique ne serait donc pas passive. Elle provoque et suscite des actes et des attitudes. C’est là qu’il nous faut réécouter le début de  la parabole de la maison construite sur le roc. ( lire v.24 et 25).Tout homme qui écoute ces paroles et les met en pratique est semblable à un homme intelligent (ou prudent) qui a bâti sa maison sur le roc. La pluie est tombée, les rivières ont débordées, les vents ont soufflé avec violence contre cette maison, mais elle ne s’est pas écroulée car ses fondations avaient été posées sur le roc. »C’est la mise en pratique des paroles de Jésus qui assure la solidité d’une vie chrétienne. Car des tempêtes qui menacent notre maison, nous en rencontrons au cours de notre vie : le deuil, la maladie, le chômage, des séparations, l’incompréhension…la liste est longue. Qu’est-ce qui fait qu’on résiste face à ces vents contraires ? L’apôtre Paul nous dit dans l’épître aux Corinthiens (2 Cor.4 v.8 ) « Nous sommes accablés de toutes sortes de souffrances mais non écrasés nous sommes inquiets mais non désespérés car Dieu ne nous abandonne pas. »
C’est en vivant l’évangile que nous le comprenons de mieux en mieux et pouvons le mettre en pratique. Car l’écoute entraîne un changement.
On peut alors se demander quelle empreinte cette parole laisse-t-elle dans nos vies ? On peut bien sûr refuser d’entendre car nous avons peur (et moi la 1ère) d’être ébranlés dans nos certitudes ou nos doutes. Nous pouvons éviter, négocier, fermer nos oreilles. Et pourtant Dieu nous promet de nous accompagner sur le chemin, d’être avec nous dans cette maison que nous bâtissons jour après jour. N’oublions pas que Dieu est Amour. C’est par grâce qu’Il nous donne une solidité intérieure si notre vie ne réside pas seulement en nous mais en Christ. La promesse est pour nous : une maison qui résiste aux tempêtes !
Jésus conclut souvent son enseignement par ces paroles . Je vous les laisse aussi comme conclusion :
« Que celui qui a des oreilles entende ! »
   Amen

[bookmark: _GoBack]Quelques  minutes de silence (musique)
Prions :
Père tu n’ignores rien de nos réticences ni de nos résistances devant ta Parole.
Tu sais combien nous nous esquivons lorsque ton évangile se fait précis.
Combien nous interprétons lorsque ta Parole nous interpelle trop.
Combien nous oublions lorsqu’elle se fait dérangeante.
Donne-nous l’intelligence pour discerner une parole et la volonté pour  la mettre en pratique.
Amen

Cantique indiqué : 22/07 ( 1 2 3)
Ecoute, entends la voix de Dieu.
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