Dimanche 23 Février- Culte de l’ASSEMBLEE GENERALE 
Jean 14, 1 à 8.  En chemin…
Prédication

Les hommes tracent sur leurs planètes des voies de communication de plus en plus visibles, écrit le pasteur Philipe Zeissig, dans son livre de méditations quotidiennes, Les autoroutes par exemple et toute leur signalétique. Au point qu’on pourrait dire qu’autrefois les routes traversaient les paysages, et qu’aujourd’hui c’est le paysage qui est entre les routes.
Et pourtant, poursuit-il, il reste des chemins bien cachés, tellement bien cachés qu’on ne les voit pas ; Sauf si quelqu’un est en train d’y marcher.  Il doit y avoir un chemin, se dit-on, là il y a quelqu’un qui monte !
Il y a des chemins que l’on ne voit que grâce à quelqu’un qui y marche…
Je suis le chemin, dit jésus à ses disciples dans l’évangile de Jean. 
Je suis ce chemin dit Jésus à ses disciples qui s’affolent de voir se terminer leur chemin avec lui. Qui se voient dans l’impasse. Sur un chemin sans issue. Qui même ne voient plus de chemin au-delà de cette mort que jésus leur annonce dans son discours d’adieu.
Ne vous inquiétez pas, dit  Jésus qui  les encourage de toute sa force de persuasion,  croyez en Dieu. Et croyez en moi qui vous ouvre un chemin.
Ne vous inquiétez pas, que votre cœur ne se trouble pas. Jésus sait d’où il parle ,de quoi il parle, lui qui a connu ce trouble là, ce terrassement de l’âme. Lui dont le cœur s’est affolé un instant à l’approche de la mort annoncée. Lui qui a pleur devant la tombe de son ami Lazare. 
Et pourtant c’est bien là, en ce moment qui semble être une impasse pour les disciples, que commence ce vrai chemin de la Foi, ce vrai chemin de la vie. C’est là la spécificité de la foi chrétienne. Ce chemin qui s’ouvre à la croix, malgré la croix, au-delà du non sens, malgré l’absence, là s’ouvre la paix des cœurs. Là est la victoire sur ce trouble. Devant la croix vide et l’annonce de la résurrection, de la vie plus forte que toutes les impasses, même celle de la mort.
La  promesse de Jésus ravive la confiance des disciples, je vais vous préparer  une place pour chacun, dit jésus, une place ! N’est-ce pas le but de tout chemin ? La certitude d’avoir une place, d’être à sa place. Il y a dit Jésus, une multitude de demeures, de lieux où demeurer en Dieu.  Et vous serez là aussi où je suis dit Jésus.  Dès maintenant, dit jésus une place est promise à chacun. 
Mais comment trouver ce chemin là dit Thomas, atteindre le but ?
Tu ne sais pas où est le chemin, répond Jésus, mais tu  connais qui est le chemin. Car je suis le chemin. Le chemin d’une relation nouvelle avec Dieu.
Ainsi Thomas découvre ce chemin de la foi qui ne passe pas que par le savoir, mais d’abord par la connaissance. Faire connaissance avec le Christ. Et connaître qu’il est Dieu. Dieu en chemin avec nous. 
Personne ne peut savoir Dieu, ni savoir le chemin de l’éternité ; nous pouvons connaître Dieu en Jésus venu sur nos chemins. Et passer de la connaissance à la confiance. Confiance en un Dieu qui défie les impasses et les voies sans issues, Dieu espérance ;
Le chemin qui semblait perdu, barré pour les disciples est devenu le chemin d’une relation, une voie de communication avec le Père.  Tout ce que vous demandez ne mon nom, je le ferai. Dit jésus. Ne soyez plus inquiets. Mais confiants.
Les voilà en bonne voie.
Et nous ? 
Rassurez-vous. Il n’y a ce matin devant nous ni impasse, ni voie sans issue Nous n’avons pas de raisons d’être ce matin, si inquiets que les disciples.
Mais nous sommes toujours en quête de ce vrai chemin de la vie en Christ. Nous pouvons comme Thomas, comme tous, être en quête de ce chemin de la foi. 
Chaque assemblée générale nous fait marcher. ! Nous engager un peu plus sur ce chemin. Et  nous y orienter le mieux possible. Nous relirons le passé d’une année écoulée, nous parlerons de demain qui commence dès maintenant, nous voterons un budget avec espérance.
Participer à une assemblée générale n’est pas qu’une démarche administrative, comme trop souvent on s’emploie à le communiquer. Vécue au cours d’un culte, notre assemblée est en chemin. Elle est un chemin, un passage pour la vie de notre paroisse et notre église de Lyon. Une vie, un projet de vie au service de ce royaume fait d’une multiplicité de demeures.. plus de sans domiciles, sans foi, sans amour…
Pour que ce chemin ne reste pas  un chemin caché, invisible, inaccessible, nous avons commencé très concrètement à mettre une signalétique pour trouver dans ce beau parc le chemin qui mène à la salle des cèdres, savoir  qu’elle est notre salle de culte ou sont les chemins d’Abraham, et déjà le chemin de  l’accueil. 
Si Jésus est le chemin, nous sommes même appelés à être nous même des signaux sur ce chemin. 
Ensuite, cette assemblée est générale, c’est dire qu’elle n’est pas privée ou particulière Elle se vit dans cette maison de Dieu où nous avons chacun toute notre place. Et il y a diversité de places et de façon de demeurer.
Diversités d’ inquiétudes et d’attitudes. Thomas ose dire qu’il ne sait pas ; Philippe ose poser des questions de mauvais élève, Pierre se tromper!
Nous pouvons nous avancer sur ce chemin, tels que nous sommes, là où nous en sommes, Jésus lui aura un pas d’avance, puisqu’il est le chemin. 
Confions à Dieu nos routes !  Nous le chantons.
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