Prédication sur l’engagement à partir  des textes du jour :
Genèse 9 v8-15

Marc1 v12-15 

1Pierre3 v18-22
Contrairement à l’habitude, j’ai gardé les 3 textes du jour. J’ai été frappée  dans ces 3 textes  de l’engagement de Dieu vis-à-vis des hommes et des êtres vivants et puis je me suis posée la question : quelle devait être  notre réponse ? Quelle devait être notre propre engagement ?

 Le texte de la Genèse décrit une situation où il y a un avant et un après tout a été détruit  et il faut reconstruire, partir à zéro. Récemment nous avons connu dans notre société une atteinte à nos valeurs de liberté d’expression et de liberté de religion et on a dit : il y a un avant et un après. Cela nous remets en question des problèmes de banlieues , d’éducation, de suivi de jeunes sans travail…Dans nos vies, il peut y avoir aussi un avant et un après des ruptures, des conflits, des deuils…tout ceci nous bouleverse. Est-ce la fin?
 Oui, si nous regardons ce qui n’est plus, alors rien ne changera, et la vie aura un goût amer. La peur de regarder en avant nous paralyse. Le texte de Francine Carrillo nous indique une autre attitude possible, une lueur d’espérance. 
Ainsi la peur serait un pas-encore

Un pas-encore de confiance

Un pas encore d’assurance

Un pas-encore de consistance

Ainsi regardée la peur perd de sa noirceur

Et devient une invite à sortir
De la stupeur où nous jette parfois la frayeur

Pour chercher plus avant
L’annonce d’une autre lueur

Le prélude d’une autre couleur
Parier qu’à travers la souffrance

En dépit des apparences

La terreur peut devenir

Le terreau d’une nouvelle vaillance.
Il y a donc une autre solution possible, se mettre à l’écoute de Dieu qui nous dit comme à Noé: « sors de l’arche, je te propose une alliance, j’ai besoin d’être en relation avec toi, j’ai besoin de toi pour accomplir mon projet, j’ai besoin de tes enfants, petits enfants, des générations futures pour établir mon royaume…Je suis à tes côtés pour te soutenir dans tes souffrances, dans ta marche en avant, fais moi confiance, je t’accompagne. Tu es capable, ne te décourage pas, tu peux t’en sortir…»
Oui Dieu nous tend la main, il ne veut pas la destruction du monde, il ne veut pas  les catastrophes naturelles (même si elles existent), Il veut la vie pour nous, Il nous donne son amour sans condition. Dieu s’engage à nos côtés par sa présence, par sa parole, par son amour.
A la fin du texte il dépose les armes et comme signe de son alliance, Il dépose son arc. L’arc en ciel annonce la fin de la pluie et l’arrivée du soleil, signe qu’il y a une espérance et un avenir possible.
Mais l’homme ne l’a pas écouté il n’a pas compris le projet de Dieu. Il court toujours après la puissance, le pouvoir et les richesses. Il abîme la création. Aussi Dieu va s’engager plus loin en envoyant son fils bien aimé, Jésus.

Après son baptême, dans notre deuxième texte de l’évangile de Marc Jésus va passer 40 jours  dans le désert avec les bêtes sauvages. Il vit donc en harmonie avec la création. Avant de commencer sa mission, Jésus pleinement humain est soumis à des tentations. Il va résister à toutes les tentations grâce à sa relation avec Dieu son père. Les autres évangiles nous disent qu’il résiste au pouvoir, à la richesse et aux effets spectaculaires des miracles. Fortifié par ce temps passé en présence de Dieu Il va annoncer que le règne de Dieu est proche, qu’il faut changer de vie et de croire en la bonne nouvelle : que l’homme est fait pour la Vie et que Jésus va nous indiquer le chemin à suivre
 Oui Dieu s’approche de nous en envoyant son fils pour rentrer plus facilement en contact avec nous, Il s’engage une nouvelle fois vis-à-vis de nous.
Dans le troisième texte, au verset 18 de l’épître de Pierre, Paul rappelle la crucifixion de Jésus. Jésus a choqué les responsables juifs en transgressant les rites de puretés, en transgressant le sabbat, en mettant en avant tous les méprisés de la société (les collecteurs d’impôts les prostituées, la femme adultère, les lépreux…Et pour comble au cours de toutes les guérisons, il se permettait de pardonner les péchés. Quel blasphème ! Il va être crucifié.
 Quel engagement pour le Père d’accepter que son fils meurt à cause du mal tapi au cœur de l’homme. Il va souffrir avec son fils, son fils, l’innocent et le juste. Jésus va jusqu’au bout de sa vie d’homme sans violence en respectant la vie des autres et en pardonnant. Oui il a affronté la mort en restant vivant jusqu’au bout. Il a accepté cette mort pour nous conduire à Dieu. A travers la crucifixion de Jésus, Dieu s’engage envers les hommes. Dieu a pardonné et s’est réconcilié avec nous. Il nous a libérés de la loi et de la morale. Il nous montre une nouvelle éthique construite sur l’humilité, le service et le don de soi. A la fin du verset 18 le texte nous dit en parlant de Jésus: «il a été tué dans son corps , mais l’Esprit Saint lui a rendu la vie  ».Oui Jésus est à jamais vivant, c’est là la bonne nouvelle.
Nous venons de voir l’engagement de Dieu vis-à-vis de nous dans ces 3 textes en nous promettant de ne pas détruire sa création, en nous envoyant son fils dans le monde, en acceptant sa mort pour nous sauver. Il nous propose une alliance. Or qui dit alliance dit au moins 2 partenaires donc Dieu s’adresse à chacun de nous, il attend notre engagement, il attend notre oui à cette alliance proposée. Dans quel état d’esprit devons être ? F Carillo nous donne des pistes :

Ouvrir, élargir, accueillir

Ce sont les verbes de la santé

 A l’inverse de

Retenir, enfouir, obscurcir

Vivre serait ainsi

Un artisanat de l’ouverture

A soustraire aux griffes

Du repli et de l’isolement

Vivre serait Une fluidité 

A sauver de la rigidité

Une échappée belle 

Une Pâque toujours nouvelle

Vivre serait Une traversée au large

Mystérieusement portée

Par l’obstination de cet Autre
Qui persévère contre toute indication

A sauver l’humanité de sa surdité.
Ouvrir notre cœur, élargir notre horizon, accueillir  la Parole de l’Autre
Dire à Dieu : «  Oui, je crois que tu m’aimes tel que je suis, 

Je crois que tu m’accompagnes chaque jour. Aide moi à changer de comportement pour adhèrer à ton projet : j’essaie d’être attentif aux autres, à mes frères et sœurs surtout ceux qui sont rejetés, je respecte la liberté de l’autre, J’agis comme un adulte responsable devant Toi, je travaille pour la paix  la justice, la sauvegarde de ta création et bien d’autres choses avec ton aide » En faisant cette réponse nous nous engageons à notre tour.
L’Epitre de Pierre reprend l’image du baptême qui nous sauve en faisant allusion à l’histoire de Noé. Je cite le verset 21 :  
« Le sens du baptême n’est pas d’enlever les saletés du corps mais de répondre à l’appel de Dieu avec une conscience pure »
Oui, par la mort et la résurrection du Christ, notre cœur est nettoyé de tout ce qui le rend coupable, approchons nous de Dieu avec un cœur sincère et engageons-nous dans la relation avec Lui, croyons avec assurance que la vie est plus forte que la mort, que l’amour est plus fort que la haine, que l’espérance en son règne nous fait vivre pleinement  notre vie en fraternité avec les autres et en hommes responsables devant Dieu.  
                               Amen
