Prédication samedi 17 Octobre- Saint Martin - Célébration commune des Confirmations.
 A partir de quelques versets de Genèse 8 et 9 
«  L’ouverture de l’arche et l’entrée dans l’alliance. »
[bookmark: _GoBack]
Après environ 266 jours de déluge, Noé entrouvre la fenêtre  de son arche.
Une autre solution, une tentation, aurait été pour lui de demeurer dans son arche, à l’abri. Entre « justes », entre soi. Plutôt que de retrouver la terre sèche et tous ses problèmes, et la violence des hommes et peut-être la colère du Dieu du déluge.
Noé aurait pu choisir la sécurité. La tranquillité dans sa bulle.
Après environ 266 jours de déluge Noé choisit d’entrouvrir une fenêtre. Et il va même aller jusqu’à retirer la couverture de l’arche. Son toit. Sa protection.
Tout ça pour quoi ?
Pourquoi, pour qui, peut-on lâcher tout ce qui fait sa sécurité, ses habitudes, ses refuges?
Ouvrir une fenêtre c’est toujours prendre un risque, celui d’un appel d’air, mais c’est prendre le risque de la vie, d’être vivant.
266 jours après. 266 jours c’est le temps d’une grossesse, d’un enfantement, le temps d’une nouvelle naissance pour Noé et ses fils et tout être vivant.
Dieu invite  Noé à sortir de son arche pour entrer dans son alliance. 
C’est promis lui dit Dieu, dorénavant je prends les hommes pour ce qu’ils sont, je ne chercherai plus à les anéantir. Vois,  mon arc sera dressé dans le ciel et non contre la terre.  Si l’on a pu penser que j’étais responsable du mal sur la terre, aujourd’hui tu sauras et tes enfants avec toi et toute ta descendance que je n’ai qu’un seul projet, une seule utopie, un seul rêve : l’alliance. Construire une grande alliance de vie avec les hommes et tous les vivants. Comme je sais que le monde est tel qu’il est, imparfait, humains, je me ferai un aide mémoire. Mon arc dans le ciel. Ainsi jamais, quoiqu’il se passe, je n’oublierai mon alliance de vie avec tous les vivants  pour toute la vie !
Noé a ouvert une fenêtre. Il a retrouvé le monde des vivants. Et un Dieu pour le monde. Un Dieu allié. Son allié dans les bons et les mauvais jours.
 
Il y a un peu plus d’un an, nous fêtions l’anniversaire des quarante ans de la catéchèse œcuménique. Et ce dimanche de Juin sous un grand ciel bleu nous avions formulé cette envie, ce désir, d’ouvrir la possibilité de cheminer encore ensemble et jusqu’au bout vers vos confirmations. Aujourd’hui n’est-ce pas une fenêtre ouverte que cette célébration commune ?
Nos visages aujourd’hui peuvent s’ouvrir, peuvent sourire. Ensemble. Le vent de l’esprit est passé par là !  
Il y a un an nous avons lancé l’aventure du KT +. En chemin cette petite fenêtre de l’âme dont parle les mystiques ne s’est-elle pas ouverte encore un peu plus grande pour chacun de nous dans ce KT + qui en voulait toujours + ?
S’il ne fallait trouver qu’un sens à la confirmation ce pourrait-être celui-là.  Ouvrir son âme. Ouvrir ses fenêtres spirituelles de la Foi.
Vos visages se sont ouverts. Vos sourires et vos fous rires nous le confirment.
Les Ecritures aussi sont à ouvrir, la Bible aussi à ses portes et ses fenêtres. D’où s’échappent pour nous des colombes, des rameaux d’oliviers, et aussi des Arc en ciel.
Maintenant il reste comme Noé à enlever le toit, à retirer la couverture!
 Et pour vous à sortir du KT….de cette arche œcuménique qui vous a si bien bercé, porté, pour prendre votre envol, comme la colombe de l’histoire.
Oui car ce jour nous célébrons aussi un passage, une sortie de l’arche KT+ vers d’autres paysages. A ouvrir l’Evangile, vous verrez qu’il n’y a plus d’arche à l’horizon. Mais plutôt une barque, une simple barque de pêcheurs, ouverte aux quatre vents, risquant les naufrages et les tempêtes. 
Une barque symbole de l’Eglise. 
Une Eglise à ciel ouvert qui souvent dans l’histoire, il faut le dire aussi, a su prendre des risques, se mouiller, et où aujourd’hui nous avons besoin plus que jamais d’être  « ensemble » pour donner, transmettre, du souffle au monde un peu dépité, qui est  le notre. Une barque d’où ensemble dire un Dieu allié des hommes. 
Aujourd’hui est jour de fête. Nos visages s’ouvrent.
Sur les eaux du baptême d’Elodie, et sur cette colombe pleine de l’huile d’onction. Sur les paroles de bénédiction.
Quelque chose de tout neuf s’ouvre pour chacun de vous !
Pour bien ouvrir, il faut parfois une clé. Alors je vous l’avais promise et je vous la laisse aujourd’hui très symboliquement, c’est la clé de la porte des chemins d’Abraham où est et sera votre local de groupe de jeunes !!! Françoise Sternberger
