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Dimanche 17 janvier 2016- présentation de Mélody et Entrée dans la semaine de prière pour l’unité chrétienne
Evangile de Jean, chapitre 2, versets 1 à 12. Les noces de Cana

Voir les jarres à moitié vides ou à moitié pleines ? Où en est-on de l’Alliance ? Et de l’Unité ?

La Foi est un don. Elle est un mystère. 
C’est pourquoi je ne pense pas que l’on puisse dire de quelqu’un qu’il n’a pas la foi, ou au contraire qu’il a « vraiment » la Foi. 
On peut savoir de que quelqu’un qu’il ne pratique pas, ne communie pas, ou pas comme nous, on peut avoir l’impression qu’il ne se conduit pas comme un chrétien, ou l’inverse, que se disant non chrétien il nous semble très proche du Christ . Si Dieu s’est fait homme pour nous rendre plus humain, certains je crois s’approchent de cette humanité de la foi, sans le savoir ou sans le dire, ils sont parfois plus humains que d’autres plus chrétiens. 
La Foi est le mystère d’une relation au Christ très intime et dont Dieu seul connait la profondeur, la vérité. La Foi est une alliance, une alliance entre celui qui croit et celui auquel on donne sa confiance.
Qui peut donc dire qui a la foi en dehors des principaux concernés, le Christ et la personne qui le confesse ? 
Qu’en sera-t-il pour votre petite Mélody ? Vous respectez ce secret de la Foi. De sa Foi. 
Vous lui laissez aujourd’hui une porte grande ouverte. Vous la placez avec confiance sur ce chemin, qui a été et qui est un chemin bon pour vous, vous la présentez à Dieu, à sa bénédiction. Et vous la présentez  à une communauté, sa famille spirituelle, à son soutien et sa prière. En Fêtant ce grand jour avec vos familles respectives au complet ! Et Son parrain et sa marraine.
C’est un jour de joie. Un jour enraciné dans votre foi en l’amour de Dieu pour votre enfant.
Vous lui faites confiance. Vous leur faites confiance, à Dieu et à Mélody pour se trouver !
· Jour de Foi pour les disciples à cana.
Ce jour des Noces de Cana, on peut dire que les disciples et Jésus se sont trouvés. Ces hommes qui étaient déjà disciples, qui ont été appelés par Jésus, choisis par lui, eux  qui avaient tout quitté pour le suivre, vont en ce jour de fête particulier, un jour d’alliance, de noces, mettre personnellement leur foi en Jésus. Mystérieusement.
Ce récit reste plein de mystère. Comment peut se faire cette substitution de l’eau en vin ? et La relation avec Marie, sa mère est surprenante. Et Où est la mariée ? Jésus serait-il le marié? le marié du festin de la foi, des noces de l’agneau ? Pourquoi ce jour là est-il décisif pour les disciples ?
Dans l’Evangile de jean ce mystère ne s’appelle pas un miracle, mais un signe.
« 11Tel fut le commencement des signes de Jésus »
Dans l’évangile de Jean la foi est un peu comme un jeu de piste. C’est un peu comme chez les scouts.  Là c’est le domaine de Mary ! La découverte de la foi est un parcours semés d’indices. Les disciples jouent le jeu. Ils suivent le signe. Comme les mages suivent l’étoile.
Ce jeu de piste se joue en famille. Lors d’une fête de famille.une famille réunie encore quelque temps. « 12Après cela, Jésus descendit à Capharnaüm avec sa mère, ses frères et ses disciples» . Une famille réunie de nouveau à la veille de cet autre troisième jour. « Près de la croix se tenaient debout Marie sa mère, la sœur de sa mère… et près d’elle le disciple qu’il aimait. Jésus dit : Mère, voici ton fils. »
· Des noces à l’unité chrétienne : un Esprit de famille
Aujourd’hui en ce jour de présentation d’un enfant, vos familles se sont rassemblées. Et sont témoins de ce signe de la grâce de Dieu posée sur votre famille. Dans le quotidien de la vie, là où tout commence, là où se tissent les premiers liens, se font les premiers pas, là où l’on naît à la vie, c’est là que l’alliance prend tout son sens. C’est dans des noces, puis en accueillant des enfants dans ses bras que Jésus rend concrète, visible, ce lien d’alliance, alliance nouvelle, renouvelée entre Dieu et les hommes. Lien d’amour, lien d’accueil. Ce n’est pas au Temple de Jérusalem, dans une synagogue, ni dans un désert, dans cet Evangile, que tout commence, mais dans une noce là où l’on est en famille, toutes générations confondues, grands et petits conflits suspendus, pour venir célébrer un amour. C’est d’amour que jésus vient parler et le vin nouveau  vient signifier cette alliance nouvelle, universelle entre Dieu et les hommes.
Aujourd’hui, nous entrons dans la semaine de prière pour l’unité chrétienne, pour l’unité de la grande famille des chrétiens, pour l’alliance des chrétiens en Christ et des Eglises en son Nom. Où en sommes-nous ?  Jarres vides ou jarres pleines?
Ceux et celles qui suivent l’actualité de l’Eglise protestante unie savent qu’un nouveau mouvement naît en son sein, qui a tenu hier son assemblée. Comme il y a eu en son temps l’émergence des « libéraux ». Aujourd’hui ce sont les « attestants ». Suite à notre dernier synode, se lève en effet un mouvement en réaction contre la décision d’ouvrir la possibilité de bénir un couple de même sexe marié civilement. Et l’accouchement est douloureux. Des jugements, des condamnations, des uns et des autres. Toujours de trop.
C‘est ainsi. C’est peut-être un signe de vitalité, diront les plus optimistes,  toujours est-il que c’est un signe de division. Juste quand s’ouvre la semaine de prière pour l’unité chrétienne.
Quels signes donnent nos églises au monde, comment manifestent-elles la lumière de l’évangile ? Heureusement, Beaucoup moins médiatiques, signes cachés, à chercher,  sont d’autres noces, d’autres fêtes. Il y a eu le Jour du christ, une grande fête de famille qui s’est tenu à Lyon, et depuis cette fête,  un temps de prière entre prêtres et pasteurs de toutes  les églises des pentecôtistes au réformés libéraux, des charismatiques aux plus catholiques qui prient ensemble. Qui tissent une fraternité au fil des semaines. Signe d’une unité au nom du Christ plus forte que les velléités de dispersion.
il demeure cet Esprit de famille autour du Christ. Mystérieusement. 
Aujourd’hui lorsque l’on interroge les jeunes dans la société, malgré toutes les crises qui traversent la famille, ils désignent comme première de leurs valeurs, la famille.
Aussi mystérieusement.
C’est dans une fête de famille dont l’amour est le fondement, un mariage, que le Christ se manifeste, se révèle pour la première fois. Pour donner à la vie  un goût nouveau, un esprit de fête, un parfum d’abondance. 
Alors même que les jarres sont vides, que le manque se fait pressant. Que la noce est menacée...l’amour inquiet. C’est un signe de renouveau, un signe d’espérance. 
Un signe à reconnaître, à recevoir. Quel signe voulons-nous garder ? les jarres à moitié vides ou les jarres à moitié pleines?  Et même des jarres pleines à rabord , selon le désir de jésus!
 Mettons notre Foi en Dieu. 
Et que sa Grâce abonde. Au milieu de nous, dans la famille de Mélody, et dans la grande famille Chrétienne 
Amen










