	Association des Anciens Eclaireurs et Eclaireuses Unionistes de la Région Lyonnaise
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L’AAEEURL réunit plus d’une centaine d’anciens ayant participé aux activités du mouvement sur différentes périodes et à différents niveaux. Cette association a été créée en 1949 suite à la réunion d’une bande de dix éclaireurs qui promettaient de se retrouver tous les dix ans ! Elle a été relancée par Jacques Buffaud en 2000, avec un grand rassemblement en 2001 (voir photo ci-dessous).

Cette association a pour objet : de regrouper les anciens de toutes générations, de resserrer les liens d’amitiés créés au cours de la vie scoute, de maintenir les activités et principes fondamentaux du scoutisme, de pratiquer l’entraide entre ses membres. 

Notre association n’a pas vocation à trouver les jeunes motivés pour assurer l’encadrement des unités de la région, mais elle peut aider à mettre en place les moyens : bourses à des jeunes pour participer aux camps, formation au BAFA, aide au financement pour des voyages, achat de matériel, aide pour la construction ou l’aménagement de locaux…Ces moyens de notre association ne sont constitués que des cotisations versées par ses membres. Le montant de cette cotisation est au minimum de 25 € mais dépasse très souvent ce montant ! Un reçu fiscal est délivré permettant, à ceux qui versent un impôt sur le revenu, la déduction de 66 % de leur don.
Les activités de notre association se regroupent  autour des évènements suivants : retrouvailles: titrage des rois en janvier, sortie annuelle avec repas en mai, conférences sur le scoutisme, Assemblée générale ; un petit journal : l’Antirouille.

Conseil d’administration élu pour 3 ans à l’assemblée générale du 6 avril 2011

Président :  Michel Gothié         Vice président : Jean-Marc Viollet
Trésorier :  Joël Dianoux         Trésorier adjoint :     Antoinette Lejeune  
Secrétaire : Christian Greiner
 Et, Simone Nussbaum, Pierre Gardey, Alain Vernet, Bruno Chevallier.
 Vous habitez Lyon ou sa région,
 Vous êtes un ancien membre du mouvement des Eclaireuses et Eclaireurs Unionistes De France  (E.E.U.D.F.),
 Vous aimeriez retrouver des anciens avec lesquels vous avez fait du scoutisme,
 Vous souhaitez pouvoir aider les unités du mouvement de la région,
Rejoignez nous à l’A.A.E.E.U.R.L.
Nous aurons le plaisir de vous connaître ou de vous retrouver et de partager avec vous de nouveaux moments d’amitié !   
A.A.E.E.U.R.L.

6B, Cours de la Liberté 69003 LYON

Association créée en 1946 et régie par la loi de 1901

« Membre Ami » des Eclaireurs et Eclaireuses Unionistes de France.

Contact : Portable : 06 01 48 66 87 - Email : michel.gothie@club-internet.fr
Ouverte à tous les anciens de 18 à 99 ans ! Cotisation annuelle de 25 € (ou plus)
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