Prédication – la visitation

De nombreux peintres dont fra Angelico, Artabas, …ont  su voir la lumière et la profondeur qui émanent de cette joyeuse visite entre deux futures mères, deux femmes qui portent la vie. 

Je vous invite à visiter quelques unes de ces magnifiques "visitations".

Chacune donne un éclairage différent sur les personnages et sur la scène biblique. Cependant là où le Récit évangélique fait se rencontrer Marie et Elisabeth dans l'intimité d'une maison et de leur secret, Elisabeth et Marie dans les représentations des artistes sont rarement seules, d'autres femmes les entourent, ou bien des hommes, parfois des anges. On les voit également plutôt sur le pas d'une porte, et très souvent en pleine ville.  Il y a quelque chose d'universel en ces deux femmes si particulières de l'évangile, qui continuent à inspirer des artistes, comme ce magnifique tableau de la danse de Marie et Elisabeth aux couleurs africaines..

La richesse des interprétations de ce récit biblique d'une visitation me conduit à méditer avec vous deux questions : 

- 1. Finalement qu'est-ce qu'une visitation ?
La visite de Marie à Elisabeth ouvre l'Evangile de Luc, elle introduit le message de la Bonne Nouvelle du salut. Nos propres cheminements avec l'Evangile et la foi ne sont-ils pas aussi précédés, ouverts, introduits par une visite, une visitation peut-être ? Notre annonce de l'Evangile n'est-elle pas d'abord visite?  
- 2. Ces tableaux de "visitation" ont le mérite de nous faire revisiter ce récit un peu oublié peut-être parce que l'on ne parle pas beaucoup de Marie chez les protestants.
Un récit qui a pourtant toute sa place dans l'histoire du salut. Au-delà de leurs personnes, et surtout grâce à leurs histoires personnelles, ces deux femmes nous font rencontrer à leur façon, dans ce récit, au cours de leur visite,  leur Dieu, un Dieu de salut, un Dieu qui sauve. 
Qu'en est-il de nos visites? De notre visite. Quel message?

C'est ce que je vous propose de méditer ensemble
Qui visite qui ? 

Cette question me rappelle une autre histoire de visite. Une paroissienne est partie visiter une autre paroissienne à l'hôpital. Cette femme alitée ne parlait déjà presque plus. Mais la visiteuse a parlé, prié pour elle. Il y a avait une autre femme dans la chambre, un peu moins fatiguée. A l'écoute. Et à la fin de la visite cette femme a chaleureusement remercié notre visiteuse en lui disant très clairement : merci d'être venue me visiter.

Ce qui se passe dans une visite ou une rencontre souvent nous échappe. Et c'est bien, cela laisse toute la place à l'Autre Visiteur..

Beaucoup de choses nous échappent dans ce récit:

Marie vient visiter Elisabeth. Mais ce sont ses paroles qui la touchent, qui la visitent à l'intérieur.  Une simple parole de salutation. Un bonjour.

Ce bonjour est le salut d'Elisabeth. Il suffit parfois d'un seul mot, une parole pour que l'on soit guéri. Surtout lorsque l'on est en attente de paroles. 
Marie vient visiter Elisabeth. Mais Marie n'est pas venue seule. Elle a été visitée elle aussi. Transfigurée, dépassée par ce qu'elle vit. Sa seule présence "habitée "est une bénédiction pour sa cousine. Un signe, un message.
Elisabeth est plus âgée, plus expérimentée, plus avancée dans sa grossesse, mais une grossesse tout aussi inattendue ! Je l''imagine bien, Elisabeth, au point où elle en est des surprises de Dieu, ne doutant plus de rien.

Alors sa foi sereine rencontre, visite, et  accueille celle de sa jeune cousine Marie, bien bouleversée par cette nouvelle d'une maternité précoce et peu conventionnelle, hors normes. 

"Tu es heureuse d'avoir fait confiance au Seigneur ", dit Elisabeth à Marie. Marie a fait le bon choix Et cela ne lui sera pas enlevé, malgré tout, malgré la croix et sa douleur. Toutes les générations la diront bienheureuse; 
Une visite c'est la rencontre de deux histoires, dans cette maison c'est la rencontre de l'ancienne et de la nouvelle alliance. Cette rencontre fait de la visite un évènement.

Marie vient visiter Elisabeth. Et c'est l'Esprit qui  entre dans cette maison. Même l'enfant dans le ventre d'Elisabeth a été visité. 
Zacharie lui, dans son coin a certainement gardé ses choses dans son cœur. 

Le message est passé. Il y a bien eu visitation.

Et la vie peut continuer, et l'histoire avancer au pas de Dieu.

Car l'histoire ne s'arrête pas là. C'est mon deuxième point de méditation. Cette rencontre devient notre rencontre. Car elle nous dit quelque chose, elle nous dit Dieu. Pour nous. 

"Il a porté son regard sur moi dit Marie, moi sans importance. Il me sauve." 

.
Marie dit qui est son Dieu. Sa théologie est ni protestante, ni catholique, elle est existentielle. Elle passe par l'expérience, il me sauve.
Marie fait l'expérience dans son intimité, son corps, que Dieu ne l'a pas oublié. Il vient au monde à travers elle. Son salut a une portée universelle, il n'est pas réservé à  Marie seule. Voilà ce qu'il a promis à nos ancêtres, à Abraham et à sa famille pour toujours. conclut Marie. 
Elisabeth et Marie portent mieux que n'importe qui le signe de la miséricorde de Dieu. Puisque ce mot peut signifier le sein maternel, là d'où viennent les émotions les plus profondes et où s'accueille la vie. 

Marie chante son Dieu, son sauveur.  Le sauveur du monde. 

Pour Marie, le sauveur est dit-elle "celui qui n'oublie pas de montrer sa bonté." 

Un Dieu de mémoire, un Dieu fidèle. Et un Dieu de bonté, de miséricorde
Marie et Elisabeth sont les témoins de l'expérience du Salut de Dieu.

Le salut c'est cette assurance, cette joie, dit Marie de ne pas être oubliée. Surtout lorsque l'on est quelqu'un sans importance, de peu considérée, humble comme Marie.

Le salut c'est L'assurance aussi qu'il ya de la bonté au monde. 

Comme le dit le prophète Jérémie dans le Livre dit des lamentations: "la bonté du Seigneur n'est pas épuisée, il n'a pas fini de montrer son amour. Chaque matin son amour et sa bonté sont tout neufs!"

. 

Latifa Ibn Ziaten  est une mère, une Femme de miséricorde, qui pourrait figurer dans un de ces tableaux de visitation. Sa visite à elle c'est les quartiers. Elle va à la rencontre des jeunes pour témoigner. Pour que son fils tué par Mohamed Merah, ne soit pas oublié."  je veux "passer dit-elle, le message de paix et casser ce mur qui sépare les villes et les cités" 

Sa parole de pardon, son geste de bonté,  peut ouvrir un changement de regard, de mentalité, Sauver des vies?

Toute visite peut être un temps pour le salut de Dieu.

Une simple visite peut parfois sauver la vie, sauver l'espoir, sauver le désir de vivre, de compter pour quelqu'un, de ne pas être oublié de tous ? Etre un espace de bonté.

Il s'en passe des évènements dans une simple maison ou même sur le pas d'une porte.

.Que ce soit à Bethleem maison du pain, Bethel maison de Dieu, Oullins ou Houilles d'où je viens. 

Aujourd'hui dans cette visite, ce culte, je crois que nous venons chacun, chacune avec ce que nous portons en nous, de promesses, d'attentes, d'expériences passées, de découvertes à venir. 

La paroisse d'Oullins avec son projet de vie, son histoire, ses alliances, et moi-même avec mon projet, mon histoire, ma famille.

Nous sommes chacun " enceints" de quelque chose à venir !

Aujourd'hui nous nous saluons, nous nous disons bonjour.

Qu'en ce simple bonjour échangé, l'Esprit nous inspire et nous conduise sur ce chemin de rencontre, ouvert aujourd'hui, et à construire ensemble et avec l'Evangile;

Je vous souhaite un beau temps de noël ici à la Sarra et dans vos familles.

Et beaucoup de visites. Et le salut de Dieu

amen

