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Dans cette journée de rentrée, il y  a bien des sujets que nous pourrions partager. Et des sujets d’actualité, qui secouent le monde en cette rentrée.
Mais c’est du rêve de Jacob et de rêver que nous parlerons. Du rêve de Jacob et Les rêves que nous formons  pour cette paroisse de la Sarra, où se tissent une partie de nos vies et de nos engagements. Et nous verrons que Rêver ce n’est pas forcément s’évader, ni vivre dans l’illusion. Ou hors du monde. C’est aussi un acte de liberté, D’insoumission.
 Et un acte de foi. « Je fais un rêve », disait un grand rêveur, il y a 50 ans, il nous laisse aujourd’hui son rêve en héritage, le rêve d’un monde où vivre tous ensemble en frères. Rêve à continuer,
Nous avons appris à voler comme les oiseaux, nous avons appris à nager comme les poissons, mais a-t-on appris l’art de vivre en frères ?disait-ce grand rêveur.
Il y a Martin Luther King, mais aussi de célèbres rêveurs dans la Bible. Jacob en fait partie. 
Leurs rêves ont en commun d’être des rêves de temps de crise, spécialement crises de fraternité. Dans ces crises leurs rêves sont révélateurs d’une parole de Dieu. Ce sont des rêves qui révèlent, au sens propre, des rêves qui révèlent  une parole de dieu, quand justement on pourrait penser le contraire, que le ciel est vide. Silencieux. 
Le rêve peut révéler une parole là où justement ça ne communique plus. 
Pour Jacob, la nuit s’annonçait particulièrement difficile. Souvenons-nous, Jacob a usurpé la bénédiction qui revenait à son frère aîné Esaü.  Il apprend qu’il en veut à sa vie. Il doit fuir les désirs de vengeance de son frère.  Fuir pour sauver sa vie, et aussi pour accomplir cette bénédiction. 
Cette nuit là, nuit d’errance, nuit de rêve, dans son sommeil Jacob  voit une échelle dressée entre le ciel et la terre ;  sur cette échelle des anges, font des allés-venues. 
Ces anges entre terre et ciel montrent à Jacob un passage, une issue, Une voie est ouverte entre terre et ciel. Et Dans son histoire
Cette vision me rappelle le rêve d’un petit garçon qui me demandait très sérieusement : si je prends l’avion est-ce que je pourrai voir Dieu dans le ciel ? 
Parce qu’on a du lui dire à cet enfant que Dieu est là haut dans le ciel. Loin. inaccessible.
Jacob rêve de dieu et du ciel. Mais voilà ce que lui dit son rêve, Dieu n’est pas dans le ciel, en haut de l’échelle, sur son nuage. Le Seigneur qui se révèle à Jacob dans ce rêve, je ne sais pas si vous avez pu le relever à l’écoute du texte, mais Le Seigneur, dit le texte, se tient près de Jacob. Il lui dit « je suis avec toi. Ici et maintenant et pour toujours. » Un Dieu avec, un Dieu proche, accessible.
Jacob n’est pas transporté au ciel par son rêve. Il y est beaucoup plus question de lieux, d’une terre, et de Béthel, que de nuages et des anges .  Sa porte du ciel, sa maison de Dieu, est ici bas, elle est  Là où une parole de Dieu lui a été adressée pour la première fois. 
Une Parole Du Dieu de son grand père Abraham et de son père Isaac.
Jacob avait entendu parler de ce dieu, le  Dieu de ses pères, « le Dieu des autres ».  et de l’alliance et de la promesse. Il n’y a rien de nouveau dans le ciel. 
Sauf que là Jacob est concerné. Jacob est interpellé directement.  « Par toi, dit Dieu, je bénirai toutes les familles de la terre. » 
Par toi, Jacob est  un maillon de cette histoire biblique de l’alliance.  Elle le concerne. Et toutes les familles du monde aussi , des enfants de Jacob, jusqu’à nous et nos enfants et ceux du monde à venir.
Désormais Jacob doit compter avec Dieu dans sa vie, compter sur ce Dieu qui  l’accompagne sur son chemin. Un chemin qui ne sera pas un long fleuve tranquille mais où jamais il ne sera abandonné. Et où il retrouvera l’amour de son frère Esaü.
----
Il  a fallut à Jacob un rêve, un rêve pour qu’il réalise que la présence de Dieu n’est pas un rêve. Mais qu’elle est une paorle pour lui et par lui pour les autres…
Et il faudra encore des anges et des rêves et des visions dans la Bible pour que la parole arrive jusqu’à nous, dépassant les frontières et les pb de communication, pour nous faire entrer dans l’alliance de Dieu.
Nous pourrons partager des rêves qui disent quelque chose de notre foi. Mais Que nous rêvions ou non, que nous nous souvenions ou pas de nos rêves, peu importe, du moment que la parole passe, que le lien se tisse ; pour toutes les familles de la terre .
Car ce n’est pas le rêve qui compte, il n’est que le moyen de la parole.
Ce qui compte pour Jacob et toutes les familles de la terre et pour nous ce matin, en cette rentrée, c’est que le message passe, que la Parole nous soit adressée personnellement, que ça communique à la Sarra, et avec St martin, et dans la cité et de maison en maison. qu’il y ait du lien. Que la parole d’alliance toujours soit plus forte que toutes les paroles qui blessent ou séparent. 
Que la bénédiction de Dieu soit sur notre année à la Sarra, année de fête de la catéchèse œcuménique, et sur toutes nos rencontres. Que rien jamais ne nous empêche de rêver de plus de fraternité.
Que chacun de nous puisse trouver sa porte du ciel. Que la Sarra , comme tous les lieux de prière qui sont les nôtres,  soit une de ces portes ouverte sur le ciel et sur le monde. un lieu  Où transmettre de générations en générations une parole d’alliance- et tisser des liens, une fraternité. Réveiller et vivre nos rêves.
Car il y a depuis le matin de pâques la croix. La croix vide, dressée à jamais Comme une échelle entre ciel et terre. Croix de réconciliation. Plus forte que tous nos rêves. Message de vie et d’amour. Et de Grâce. pour tous et pour ce monde.
Bonne rentrée ! 
 amen



