Texte : Matthieu 17, 5 à 10
Titre : De l’utile à l’Essentiel

Prédication
 « Nous sommes des esclaves inutiles. »
Comme bien souvent Jésus nous surprend, nous déconcerte par sa façon de répondre aux questions, par ses paraboles énigmatiques.
 Les 12 disciples, les apôtres, demandent à Jésus juste un peu plus de foi, « Augmente notre foi » , car ils ont vraiment besoin d’un peu plus d’assurance pour pouvoir réussir leur mission, partir labourer le champ de Dieu, aller servir les hommes qui ont faim et soif de vraie nourriture.. 
On ne peut que les comprendre. Jésus les envoie tout de même comme des brebis au milieu des loups. L’évangile est une parole qui appelle au changement, changement de mentalité, de comportement, à la conversion des cœurs. Une parole pas facile à dire partout et en tout lieu ; Il est facile de se représenter leur crainte, leur peur de ne pas y arriver, de ne pas être à la hauteur ;et même d’être rejetés, voire persécutés.
Et là encore, comme souvent,  Jésus leur répond de façon tout à fait inattendue. Il leur répond que la foi n’est pas une affaire de quantité ou de grandeur, ni de hauteur; Même si la foi pouvait être comparée à une simple graine de moutarde, ou si elle n’était qu’un grain de sel dans la longueur de nos jours et l’attention que nous lui portons,  Elle porterait déjà en elle une force, une dynamique, capable de délivrer une énergie extraordinaire. La parabole de la graine est dans ma démesure, parce que la foi ne se mesure pas. La foi peut potentiellement déraciner un arbre et le jeter à la mer. Dit Jésus
Oui, Mais à quoi ce miracle serait-il utile ? 
C’est plutôt dans le service quotidien, les petites choses de chaque jour, l’engagement concret, dans le quotidien, que les apôtres trouveront leur réponse et leur assurance C’est là qu’ils verront la puissance de Dieu en oeuvre.et qu’ils sauront que c’est Grâce à Dieu seul, que la parole grandit sur terre comme au ciel
Les apôtres demandent plus de Foi, Jésus augmente en eux l’obéissance. 
Ce n’est pas plus de foi qui rend plus capable, c’est l’abandon du désir de plus de puissance, l’abandon confiant, obéissant à Dieu qui peut tout pour nous et même jeter à la mer nos peurs et nos erreurs. La foi est cet abandon à Dieu qui permet de dire « j’ai fait tout ce que moi je pouvais faire, tout le reste appartient à Dieu » 
Jésus comme souvent nous surprend et sa parole n’est pas très confortable à entendre.
Il n’st pas facile d’arriver à dire : moi j’assume d’être inutile ! 
Je visite souvent des personnes qui me disent, « je ne suis plus utile, ma vie n’a plus de sens ».
Ou d’autres au contraire qui sont trop utiles, alors on ne les regarde que parce qu’elles sont utilisables, on ne les aime que pour leur utilité? 
Aujourd’hui nous venons de baptiser Manon. Et bien, je ne sais plus si je vous l’avais dit, Christophe et Elodie, mais le baptême, ça ne sert à rien. Ça n’est utile à rien. Manon n’est pas sauvée par le baptême, ni différente demain d’aujourd’hui. 
Son baptême ne sert à rien, mais bien sur il est essentiel. Essentiel c’est autre chose qu’utile. S’aimer, s’embrasser, prendre le temps de tenir une  main, de poser un regard attentif, ce n’est pas du registre de l’utile, mais de l’essentiel.
Son baptême aujourd’hui est un geste de  reconnaissance, il est un geste essentiel. Par ce geste nous témoignons de l’amour qui précède, accompagne, porte Manon sans qu’elle le sache, cela peut paraître inutile ?c’est pour nous, émus de l’entourer et de vous entourer, le plaisir d’être témoins de  ces paroles essentielles, j’ai envie de dire pleine de sens et de ciel , que vous avez partagées.
Le culte non plus n’est pas utile, ce n’est pas parce que nous venons au culte que nous sommes sauvés. On l’a tellement prêché d’ailleurs que les temples s’étaient vidés…mais on avait oublié de parler de l’essentiel, Le culte quelque part ne sert à rien dans l’obtention du salut, Mais ce temps mis à part est essentiel pour reposer nos vies, ressourcer nos vies construire une fraternité, aller dans le monde renouvelés, dans la confiance.
Qu’est-ce qui est utile, qu’est-ce qui est essentiel ? Une vie qui n’est pas encore utile parce que l’on est trop petit comme Manon, qui ne va pas faire vos courses ni ranger la maison est –elle vide de sens ? Une vie qui n’est plus assez utile aux yeux du monde,  parce que l’on est en attente d’un emploi, comme beaucoup, parce que l’âge limite nos activités, ou parce que le handicap est là, ou encore parce que l’on n’a pas de papiers et que l’on est une bouche à nourrir, est-elle une vie vide de sens ? 
Nos vies ne tiennent pas leur valeur, leur grandeur, leur justification, de l’utilité seulement que nous leur donnons, par tous nos efforts. Nous sommes enfants de Dieu, appelés à la vie, appelés chacun à une vocation particulière, et à faire tout ce que nous pouvons. 
C’est un sens donné à nos vies que personne, ni rien ne pourra nous enlever.et nous l’avons dit : la place de Manon restera toujours marquée…
Christophe et Elodie, votre famille s’agrandit et vous devez bien vous dire parfois que vous auriez besoin de plus d’énergie, de présence, de doses d’amour à partager à chacun malgré la fatigue des jours bien remplis. Seigneur augmente en nous la foi de parents ! Telle pourrait être votre prière. Et la notre dans tous nos engagements ; 
Mais vos enfants vous demandent-ils d’être des parents utiles, d’être performants, de bons parents, ou simplement d’être des parents qui ne se savent pas tout puissants, mais qui font tout ce qu’ils peuvent, en laissant la part de Dieu, la part de la puissance de l’amour faire son travail en eux, dans leurs familles. 
Quand nous croyons que notre foi est trop petite  et que nous ne serons jamais à la hauteur de l’évangile, devant cette montagne qui se dresse devant nous, disons simplement : nous sommes de simples serviteurs d’un Dieu dont la grâce et l’amour nous dépassent. 
D’un Dieu qui nous dit : va avec la force que tu as, je suis avec toi, ma Grâce te suffit.
Oui la parole de Jésus nous étonne qui met le service avant la puissance, le don avant la performance, le sens avant l’utilité. Mais cette parole nous libère de cette pression continuelle dans nos vies d’être ou d’avoir toujours plus. Allons libres et joyeux faire ce que nous pouvons chacun avec Dieu dans nos vies ! Amen
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