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Le rêve de Salomon
1 Rois 3
Cyril et Virginie, vous voici ce matin en famille autour de votre petit Firmin. Qui reçoit le baptême.
Aujourd’hui est peut-être un Jour dont vous avez rêvé et qui se réalise ? Vous savez comme quand les enfants disent, quand je serai grand.. je ferai…j’aurai des enfants, une voiture.. un amoureux... Et puis à peine le rêve devient réalité, peut-être que vous commencez à rêver de l’avenir de Louis, qui grandit déjà. De qui il sera plus grand.....et Louis doit aussi commencer à rêver et vous dire : moi, quand je serai grand.. !
C’est un point commun avec  Salomon. Il le dit lui-même dans son rêve, «  Je suis très jeune »mais déjà  il rêve d’être sage, comme un roi !
Salomon ne sera pas toujours à la hauteur de ses rêves. Nous non plus peut-être.. !
Mais son rêve a un effet immédiat dans ce récit, sur lui. Salomon se réveille et prend dès ce moment sa posture de roi, Il offre un banquet royal à ses sujets puis .il commence à gouverner le peuple de Dieu, et à rendre la justice,  il devient très vite le roi sage de l’histoire biblique, le roi sage que Dieu voulait, dont Dieu rêvait, même si l’histoire le montrera c’est encore de façon imparfaite et insuffisante que Salomon sera sage dans sa vie privée. 
Son rêve nous transmet en tous les cas un enseignement important sur la sagesse, mais aussi sur la prière. « Demande moi ce que tu veux dit Dieu et je te le donnerai. »
Qu’est-ce que la sagesse ? Qu’est-ce que la prière ? Quelques mots sur ces deux mots fondateurs de la foi.
-Qu’est-ce que la sagesse ? 
Nous avons écouté ce rêve avec le groupe amitié. Et à la maison de retraite Claude Bernard. Parmi les sages. Si la sagesse est d’abord une qualité  qui vient avec l’âge ! L’âge où l’on s’assagit, on fait moins d’excès, et surtout on a l’expérience. L’expérience de la vie qui permet d’avoir un avis sur ce qu’il est bien ou mal de faire. 
Alors la demande de sagesse du jeune Salomon m’est apparu encore plus étonnante, inattendue. Décalée. Il me semble que quand on est jeune, on rêve plutôt de faire le tour du monde, ou des enfants. Ou des révolutions ! On rêve de liberté. D’avenir ; Oui on peut faire la révolution ou le tour du monde à cet âge, mais est-on sage à 20 ou même 30 ans ?
Quand Dieu offre au jeune Salomon de lui apporter ce qu’il veut sur un plateau, Salomon demande  la sagesse. Mais  la sagesse dont parle Salomon, c’est autre chose. La sagesse qui lui est inspirée dans ce rêve n’a rien à voir avec les images d’Epinal, être sage comme une image, ni avec l’âge, sagesse de l’expérience. La sagesse biblique est une histoire de cœur, et nous avons tous un cœur. Un cœur qui bat au rythme de la vie, la sagesse dit un philosophe juif que nous avons écouté avec le groupe amitié, est une affaire de pulsation, 
Donne- moi un cœur sage. Dit Salomon. Un cœur qui écoute la vie  et son mouvement, les battements de la vie du monde. Un cœur qui bat pour Dieu, un cœur qui bat au rythme de sa justice.  le jour suivant son rêve, un cas difficile, tragique, se présente à Salomon. Deux femmes arrivent avec un enfant, chacun le réclamant comme sien. Que faire ? Salomon propose intentionnellement de partager l’enfant en deux, c'est-à-dire de lui ôter la vie, une seule des deux femmes va s’opposer à  ce  sacrifice, elle choisit de laisser l’enfant en vie à l’autre femme plutôt que de le voir mourir, c’est elle est la vraie mère, dira Salomon en lui remettant l’enfant, Sa réputation d’homme sage qui en appelle au cœur d’une mère est faite.  
-La prière de demande
A Gabaon, Dieu prend l’initiative du rêve, dans son rêve Dieu appelle la prière de l’homme, il quémande: questionne, dit-il à Salomon,  demande moi. Et je te donnerai… 
J’ai fait une petite expérience avec les enfants sur la demande. Quand les enfants sont nombreux, la parole va dans tous les sens. Alors on avait montré aux enfants un bâton de parole, un simple bâton baptisé pour l’occasion bâton de parole. Seul l’enfant qui l’avait en main avait le droit de poser sa question. L’enfant qui recevait le bâton savait bien de lui-même, intuitivement, qu’il lui fallait questionner sa propre demande pour saisir cette chance unique. Parce que sa parole allait être importante.et entendue
Dieu appelle Salomon et lui dit, questionne, demande-moi ce que tu veux. Ce n’est pas tous les jours que l’on reçoit cet appel. Salomon, qui a la parole creuse sa demande pour savoir ce qui lui tient le plus à cœur. Et c’est la sagesse, celle que Dieu qui l’a nommé roi attend de lui. Celle qui a manqué à tous, même à David, celle qui fera de lui ce qu’il est appelé à être. Salomon ne demande ni la richesse, ni rien pour lui-même. Mais la sagesse qui lui permettra d’être celui qu’il est lui-même. le Salomon pour lequel il est appelé, l’homme de paix
 « Frappez ( à la porte) et on vous ouvrira, demandez et l’on vous donnera. » dira aussi Jésus
Que demandez dans nos prières ? Ce rêve a au moins cette vertu de nous apprendre à questionner la demande. Que voulons-nous demander à Dieu ? De quoi avons-nous besoin pour vivre notre vocation, être vivant, être  soi-même, répondre à l’appel de la vie, être image de Dieu sur terre, reflet de son amour ? Que nous manque-t-il que seul Dieu peut nous donner ? De l’humilité, de l’audace, de la force, du cœur... ?
Dans ce rêve, c’est autant Dieu qui prie l’homme que l’inverse ; questionne, demande et je te donnerai. Dieu qui rêve de disciples au cœur sage pour le servir, pour son royaume.
Exhortation
Aujourd’hui est jour de fête, jour de rêve.et jour de baptême où nous avons prié pour Firmin, disant  «  qu’il sache rire sans oublier les larmes dans le monde » ..Il est difficile en ce jour de faire l’impasse sur les rêves brisés dans le monde. 
Rêves de tant de jeunes, de femmes, d’enfants, qui sont morts ces jours-ci en mer pour avoir rêvé de vivre mieux, d’atteindre la terre qu’ils croyaient terre promise.et d’autres restent vivants mais ont perdu leur rêve.
Il est encore plus urgent de rêver, rêver à nos vies en Christ, pour son royaume, et de prier que Dieu ouvre en nos cœurs une sagesse véritable. Pour que chacun ait le droit de rêver.
Sachons rire, nous réjouir, avec Firmin et tous les siens, avec vous tous et que notre joie nous porte vers tous les sans-rêves. Prions Dieu de donner à ce monde un peu de sagesse, un peu plus de coeur.
amen


