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Thème : Culte du Défi Michée, contre la corruption.
Prédication :   

« la création attend avec impatience la révélation des fils de Dieu : 
  elle garde l'espérance, 
  car elle aussi sera libérée de l'esclavage de la corruption »

La corruption c’est un sujet que Paul connait déjà et qu’il dénonce à plusieurs reprises dans ses lettres. 
Aujourd’hui ce mot résonne dans notre actualité de ce jour, Le détournement de fonds publics lié à l’obstruction de la justice est responsable disent certaines ONG de la mort de mille enfants par jour. Parce que ces milliards auraient du aller à la lutte contre la famine, le paludisme, etc.
 Ceci est valable au niveau de la grande corruption, celle des Etats et des gouvernants, et pas seulement dans d’autres continents. 
Mais il existe aussi une petite corruption, celle de tous les jours, des systèmes de pots de vin, de passe-droits, des petits arrangements privé, la façon de consommer, d’acheter, qui renforcent les inégalités, et finalement alimentent la pauvreté.
L’apôtre Paul quand il parle de corruption, d’être corruptible, va même plus loin. Il pense plus globalement à tout ce qui corrompt, c’est-à-dire ronge, atteint l’intégrité de la création. Bien au-delà de la seule corruption financière, économique, ou du pouvoir. C’est en l’homme. Homme mortel.

Et Paul le dit très clairement, nous sommes tous concernés, la création n’est pas la seul à soupirer, nous aussi. Nous restons des êtres faillibles, parce que nous sommes tous partie prenante d’une création qui est encore inachevée, qui est prise dans les filets de la vanité.
Mais en même temps, et c’est la force, le message de toute la Lettre aux Romains, il y a une espérance. 
Si nous sommes des êtres corruptibles, nous sommes aussi des êtres capables de salut et de délivrance, des hommes et des femmes capables de changement et de liberté. 
Et si nous gémissons dit Paul ce n‘est pas parce que le monde est à l’agonie, ce sont les souffrances de l’enfantement.

Sur cette question de l’a venir les enfants de Dieu, sont attendus : 

- V.19 la création attend avec impatience la révélation des fils de Dieu : 

Les enfants de Dieu dont parle Paul, et dont nous sommes, ont une place et une position très particulière au cœur de cette création qui gémit. Qui soupire. Ils sont attendus, impatiemment même !

Ils sont attendus comme des gens de l’attente. 
Dans attendre, il y a tendre, tendre vers. 
 L’attente des enfants de Dieu au cœur de cette création est un mouvement, elle n’est pas passive, immobile, au contraire elle est une attente active. 
Une façon plus exactement d’être tourné vers Dieu, plutôt que d’être détourné des autres. Détourné vers soi même, et détourner pour soi le bien qui pourrait aller à tous, en premier celui de la grâce !
Le monde, dit Paul, la création attend des chrétiens qu’ils disent quelque chose du ciel et de leur espérance. Et de la révélation en jésus de la Grâce et de la promesse de Dieu. 
Où se tient notre espérance ? Dans quel ciel, quelle vision du lendemain ? Je crois que c’est une question importante sur laquelle nous sommes aujourd’hui attendus.
Pour preuve, j’allais tout simplement faire une visite médicale pour avoir un certificat et le médecin auquel je me présente comme pasteur, me dit avant tout chose : -ah ! Comment voyez- vous l’avenir du monde ?! 
Les chrétiens sont attendus au sujet de l’espérance qu’ils ont pour ce monde aujourd’hui.

Que répond Paul ? 
Il dit : J'estime en effet que les souffrances du temps présent sont sans proportion avec  la gloire qui doit être révélée en nous

 Les souffrances d’aujourd’hui ont peu de poids, estime Paul, en regard de la gloire de Dieu.  La gloire qui justement veut dire ce qui a du poids. Ce qui pèse dans la balance.
Les chrétiens ont une balance spéciale. Une balance pour mesurer, relativiser, le poids, l’importance, les valeurs des choses- même celles qui nous coûtent, nous font souffrir- en regard du poids de la grâce, du poids de l’espérance, du poids de la présence de dieu.
Dans cette balance, nos souffrances bien vraies, bien réelles, s’allègent ; devant le poids, la puissance de Dieu, elles  n’ont plus ce poids écrasant, ce surpoids dans nos vies.
Oui, La création est dans l’attente de révélation de paroles et de choix de vie qui ont du poids.
A commencer comme l’a fait le pape François par dénoncer la corruption dans la banque du vatican., son appel et sa propre démarche pour une pauvreté évangélique, touche le monde au-delà des fidèles catholiques, même jusqu’aux politiques.
 Notre rêve disent les organisateurs du défi Michée que nous vous présentons dans ce Culte est  de voir au moins un million de chrétiens signer l’Appel mondial. Un appel adressé aux dirigeants du G20 en 2014, de prendre des mesures pour plus de transparence financière et politique.
-Nous pouvons rejoindre ce million de chrétiens,  signer l’appel 

Nous voulons partager en ce culte «  pour les autres » 3 gestes, 3 façons de vivre notre espérance que nous développerons dans l’Esprit de Romains 8, dans le temps des annonces:

- Liliane nous parlera du Sel, du commerce équitable
- Marie nous invitera à nous tourner vers l’entraide protestante.
- Et enfin, si nous ne pouvons pas accueillir toute la misère du monde, nous avons à faire tout ce que nous pouvons contre la misère qui se présente à nous. C’est d’un geste très particulier de soutien très concret que nous parlerons encore avec vous dans un temps d’échange au moment des annonces.

En attendant !.

Je laisse la conclusion à l’apôtre Paul, toujours dans sa lettre aux romains: l'Esprit vient en aide à notre faiblesse, il intercède pour nous 

Amen
