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Qui suis-je ? Qui me suit …. ?
Voici les deux questions que j’entends dans ce récit d’Evangile; Deux questions qui appellent des réponses, nos réponses ! Je vous propose juste deux mots d’introduction avant de lancer un partage en petits groupes. 
Qui suis-je ? demande Jésus ; D’abord j’ai envie de dire que c’est bien une question de caté ! Cela tombe bien pour une fête de la foi de la catéchèse œcuménique. 
· Oui Qui est Jésus ?c’est une question de confiance. C’est une question que l’on pose dans un cadre intime comme on veut le vivre au caté. En effet, Jésus vient de prier, en silence, à l’écart. Il ne parle pas au milieu de la foule, pour les foules, dans le bruit et l’agitation, mais il est dans un moment de recueillement, d’intériorité,  entouré de ses plus proches amis. Et ça change tout. C’est un peu comme une confidence qu’attend Jésus dans le secret de cette rencontre. « Vous, vous en dites quoi ? qui suis-je pour vous ? Entre nous ! »
· C’est une question pour le caté mais ce n’est surtout pas une question d’école. Ni une colle, ni un sujet du bac. Parce qu’ici il n’y a pas de bonnes ou mauvaises réponses. Ni de récompenses ou de bonnes notes. Les réponses attendues sont celles qui viennent du cœur, de l’expérience, de la connaissance personnelle que l’on a de Jésus. Et chacun, chaque enfant du caté, petit ou adolescent, chaque catéchète, chaque parent peut avoir sa réponse : « pour moi, Jésus c’est … » 
·  C’est une question ouverte. Une question que l’on comprend mieux en écoutant la deuxième partie de la question : « Qui me suit tel que je suis ; savez vous où vous mettez vos pas ? » et notre réponse nous engage. En disant qui est Jésus nous disons un peu aussi qui nous sommes devant Jésus, où nous en sommes avec Jésus.
·  Et là on sort de la question du caté, de l’Eglise, du temple. Qu’est-ce que cela change pour nous et pour les autres, dans la vie de tous les jours de dire que Jésus est le Messie comme dit très justement Pierre, le sauveur, le fils de Dieu disent les chrétiens. Qu’est ce que cela change si ce Jésus est important dans nos vies, s’il a pris de la place dans nos têtes, nos cœurs ? Que fait-on quand on a une idée de qui est Jésus pour nous et que l’on se trouve dans une situation difficile à l’école, au lycée, au travail, à la maison, dans la cité. Devant un choix à la maison, dans sa vie tout simplement, où met-on ses pas si on suit Jésus ? Et qu’il ya aujourd’hui tellement de grandes questions…qui attendent des réponses.
« Qui suis-je pour toi ? « Répondre à cette  première question de Jésus, cela s’appelle dire sa foi.  « Qui veut me suivre dit Jésus..? »  Répondre à cette question c’est vivre sa foi. 
Nous allons nous mettre en petits groupes avec ce questionnement. Chaque groupe aura une semelle de chaussures à décorer et à illustrer de mots de votre partage. Qui est Jésus pour nous et quels pas faire avec ce Jésus ? Quel pas faire, ensemble, à sa suite ? Il y a des petits et des grands pas. Parfois des pas en arrière, sur le côté, en avant…des pas de deux…l’important c’est le premier pas ! 
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